

НЕ ЗАБЫТЬ НАМ ВАШЕГО ГЕРОИСТВА, ПАМЯТИ ПОГИБШИХ МЫ ВЕРНЫ!

Холмская ДИАЛОГИЯ

Поздравляем!

ПОКЛОН ВАМ, ВЕТЕРАНЫ!

От имени сотрудников администрации города Холмска и района сердечно поздравляю вас, ветераны-участники боев, а также всех холмчан с замечательным праздником — Днем освобождения Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов!

Чем больше лет отделяет нас от тех волнующих событий, тем меньше вас, ветеранов, остается в почетном строю. Годы безжалостно берут свое: ежегодно из шеренги правофланговых, кем гордится район, уходят люди. Но память о подвигах, о славе, о мужестве воинов-освободителей живет в сердцах земляков и однополчан.

В память о погибших и в знак бесконечного уважения к ветеранам — наша вечная благодарность.

Желаем вам, ветераны, здоровья, долгих лет жизни, счастья, благополучия, уважительного и внимательного отношения от родных, близких и всех граждан — холмчан.

Н. ДОЛГИХ,
мэр города Холмска и района.

Более полвека отделяют нас от памятной даты — 3 сентября 1945 года, когда в пламени пожаров, в окесточенных боях с японскими милитаристами были отвоеваны исконно русские земли — Сахалин и Курильские острова. Безмерен подвиг воинов, оставивших последнюю точку в борьбе с агрессорами.

Дорогие ветераны — сограждане, земляки! С праздником вас! Здоровья, бодрости, уверенности в завтрашнем дне! Преклоняем головы перед мужеством, стойкостью, патриотизмом вашего поколения, подвиг которого всегда будет примером для нынешнего и будущих поколений россиян. Ваши имена останутся в памяти людской навечно.

Низкий поклон вам, освободители земли Сахалинской!

Депутаты областной Думы
Л. ШУВИНА, А. ГУСТО, А. ТОЛСТОНОГОВ.

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Участники освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от милитаристской Японии!

3 сентября 1945 года вашими боевыми и героическими действиями была одержана победа, восстановлена историческая справедливость, вернувшая России ее исконные земли.

Пятьдесят два года прошло с тех пор, но россияне с огромной благодарностью и гордостью отмечают эту дату, свято сохранив память о погибших.

Всем участникам незабываемых дней желаем крепкого здоровья, благополучия и долгих лет жизни.

Совет ветеранов ВОВ Холмского района.

Холмское районное Собрание поздравляет всех жителей района с 52-й годовщиной освобождения Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов. Подвиг воинов, освободивших наши острова, навсегда остается в памяти и сердцах людей, благодарность им безгранична.

Желаем нашим ветеранам долгих лет жизни, счастья и благополучия.

Низкий поклон вам! Пусть всегда в мирном небе светит теплое солнце.

А. КУЛИКОВ,
председатель Холмского районного Собрания.

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны! Поздравляем вас с праздником, с Днем освобождения Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов!

В этот день была поставлена последняя точка в самой кровавой войне двадцатого столетия.

Не будем забывать тех, кто не вернулся. Светлая им память!

Желаем вам оптимизма, тепла и счастья в каждой семье. Крепкого вам здоровья, мирного неба над головой.

В. БОРОВИКОВ,
генеральный директор ОАО «ХМТП»,
П. ДОРОФЕЕВ,
председатель профкома ОАО «ХМТП»,
В. УСАЧЕВА,
председатель совета ветеранов
ОАО «ХМТП».

«Война не вмещается в одну, И многое в ней не для книг, Я верю, что нужен народу Души откровенный дневник.» С. КИРСАНОВ.

Страницы истории

НЕ ПРЕДАТЬ ЗАБВЕНИЮ

счастье вернуться с полей сражений.

О ЧЕМ ВСПОМИНАЮТ СОЛДАТЫ

20 АВГУСТА 1945 г. на рас-

свете воины 113-й отдельной стрелковой бригады на десантных судах подошли на рейд порта Маоко. Стоял густой туман, берега не было видно. Однако военные катера с автоматчиками, пулеметчиками, стрелками бригады и морскими пехотинцами устремились к причалу. Тишину разорвали автоматные и пулеметные очереди...

Бот и сейчас, на празднование 52-й годовщины освобождения Южного Сахалина и Курил, обещают прибыть Н. Якушин, А. Долуда, А. Губарь, Н. Никулин, П. Пелевин, И. Васильев, П. Сверкунов, В. Табаков, В. Чернов, Е. Мартышев, М. Гапон, В. Гаврилов. По-разному сложилась судьба освободителей островов, которым выпало

и артиллерийский огонь, оказывал яростное сопротивление. Бой за город длился весь день. Но наступательный порыв десантников смел японскую оборону. К вечеру самураи отступили за город, оставив убитыми более 300 солдат и офицеров и 600 пленных.

Японские батальоны укрепились в сопках за городом, перекрыв обе дороги — щоссейную и железную. К тому времени к причалу пришвартовались транспортные суда с артиллерийским, противотанковым и минометным дивизионом. Они быстро выгрузились непосредственно на пирс и по улицам захваченного города, освещенного пламенем горящих зданий, устремились на поддерикку стрелковых батальонов. Десант выполнил задачу дня...»

(Из воспоминаний А. ДОЛУДЫ.)

К полуночи город полностью был освобожден. Не-

смотря на приказ сложить оружие, враг отступил на заранее подготовленные и сильно укрепленные позиции в направлении Тайхара (г. Южно-Сахалинск), заняв горный перевал.

О военной службе и высадке морского десанта на Южный Сахалин и Курилы рассказывает нам в письме бывший сержант 113-й ООСБ 3-го стрелкового батальона 1-го стрелковой роты 1-го взвода автоматчиков Александр Кузьмич Кибиров. Он прислал ребятам штаба «Отечество» ценные реликвии — фотографии, воспоминания, стихи о войне, книгу о маршале К. Жукове и медаль им. Жукова, которой был награжден к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Он пишет: «...19 августа 1945 г. наш 3-й стрелковый батальон под командованием майора Т. Якунина в 16.00 начал погрузку своего личного состава на минный заградитель «Астрахань». Шел проливной сильный дождь, что очень мешало погрузке боеприпасов и техники на транспорт. Лично я был поставлен командиром в трюм корабля. При аварийном состоянии крана-лебедки оборвался ящик с минами с высоты двух метров, и краем ящики задело мне по голове и ударило фаланги пальцев левой ноги. Спасла голову каска, а нога моментально опухла, но к высадке 20 августа в 16.00 дня опухоль спала, а голове я и не забыл. Сперва был шум, затем он стих, и боли я особой не чувствовал. Но сейчас все это сказдалось, измучено кровообращение мозга.

При нашей высадке город во многих местах горел, и, пробыв ночь, 21 августа мы двинулись через Чертов мост по направлению к станции Футомата (Чаплыгово). 22 августа наша армия начали отбомбила станицу, ночью был большой пожар и рвались снаряды...»

Далее своими воспоминаниями делится старший сержант В. Сипликий: «При высадке в Холмске значительно сопротивле-

(Окончание на 2-й стр.)

НЕ ПРЕДАТЬ ЗАБВЕНИЮ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

нне оказали нам курсанты японского военного училища. Для японцев высадка нашего десанта была неожиданной, и они растерялись. В пулепетном отделении нас было четверо; наводчик — ефрейтор Саша Корабельников, второй номер — Борис Конелев и подносчик патронов — Саша Максимов. Когда мы подбежали к железнодорожному посту, то увидели: из-за поворота на большой склоне вылетел поезд, до отказа набитый японскими солдатами. Мы открыли по нему огонь из пулемета. С поезда японцы забросали нас гранатами. Корабельников был ранен, но продолжал стрельбу. Мы тоже применяли гранаты, но поезд задержать не удалось. Это сделали артиллеристы, подорвав рельсы у моста. Осколками японской гранаты у Саши Корабельникова, красивого и сильного парня, оторвало кисти рук. Мы оказали ему первую помощь и отправили в санчасть. В этом бою осколок гранаты разбил мне щеку, рассек десну, выбил два зуба. Была сильная боль, невозможно было говорить и есть, но я остался в строю. Начались бои за Камышовый перевал...

КАМЫШОВЫЙ ПЕРЕВАЛ ВЗЯТ.

«Здесь шли бой...
Здесь перевал горел
пожарищем багровым...
Поднялся памятник
супорый
На сонку, как на
пьедестал...»
Л. СОКОЛОВ.

22 АВГУСТА разгорелся жаркий бой на Камышовом (Холмском) перевале, где японцы в последний раз попытались задержать советские войска.

Приходилось по несколько раз атаковать одну и ту же высоту. Атакующие и поддерживающие их подразделения несли потери. Большинство захороненных в братских могилах в сквере и на перевале погибли в тех боях. Имена 22 воинов значатся в списке на братской могиле на перевале, 45 — в городском сквере, троих — на станции Николайчук, девяти — в Пятиреце...

Совсем еще безусые мальчишки со школьной скамьи, они, отважные патриоты, совершили бессмертные подвиги. Погибали, страстно желая жить, потому что очень любили свою Родину, прекрасную землю, народ — великий и несгибаемый. Когда-то мечтали, ссорились, любовались рассветами и закатами, строили планы на будущее, любили — и вот все оборвали война. Восемнадцать — двадцать лет — этим бы паренькам застартовали, за станки и штурвалы, им бы водить по мирной земле мирные машины — но судьба распорядилась по-иному. Имена героев не забыты — их именами названы поселки Сахалинской области — Чапланово, Николайчук, Смирных, Буюкли. Всего 113-я отдельная стрелковая Сахалинская бригада потеряла более 200 человек — вечная им память и благодарность потомков.

В ночь на 23 августа Камышовый перевал был взят, и в поселке Осака японские парламентеры запросили мира.

БОИ ЗА ЧЕРТОВ МОСТ

Они погибли
в двадцать лет,
Навек оставшись
молодыми,

Их с нами нет,
их рядом нет,
Но мы всегда
гордимся ими!

ОДНА из железнодорожных станций Холмского района носит имя сержанта Бориса Николайчука. Зарапортует травой железная дорога, по которой шли поезда на Южно-Сахалинск, но не застает в памяти сахалинцев подвиги молодых солдат, отдавших свои жизни за наш островной край.

«Где-то вблизи станции Экинохара мы начали окапываться. С помощью саперных лопаток вгрызались в каменистый грунт. Это была наша засада, но противник обнаружил ее и завязал с нами перестрелку, — вспоминает наш старый друг, участник непосредственного боя за станцию, Алексей Прокопьевич Губарь из г. Хабаровска. — 21 августа с утра перестрелка усилилась. Чтобы выявить огневые точки противника, командир батальона майор Петров принял решение доукомплектовать один из орудийных расчётов лучшими бойцами, туда и попал сержант Борис Николайчук, заряжающий с первого орудия».

Не первый раз Алексей Прокопьевич с фронтовыми друзьями приезжает в Холмск, чтобы почтить память погибших друзей, поклониться тем местам, где воевал и терял друзей. И каждый раз, выступая перед холмчанами, у него перехватывает спазмы горло, наворачиваются слезы на глазах. Не напел он того места, где шел бой, все заросло бурьяном: «Мне бы испить воды из того ручья, у которого я лежал тяжелораненный», — мечтает солдат.

Здесь, у станции Экинохара, у Чертова моста, пали смертью храбрых младший сержант Борис Николайчук, рядовой, подносчик патронов Владимир Болков, ефрейтор Анатолий Семанов, саперный сержант Камашев, лейтенант Гизатуллин.

3 сентября холмчане вновь собираются в городском сквере, на перевале, в пос. Пятиреце, на станции Николайчук у братских могил воинов, павших в августе 1945 года. В этот день страницы германской летописи города, острофа становятся для нас ближе и понятнее. Мы открываем для себя германские подвиги, судьбы, новые подробности времени, опаленного войной.

Уходят из жизни ветераны, свидетели и летописцы тех огненных событий. Но пока они живы, считают своим долгом оказывать помощь школам в воспитании стойких, сильных духом патриотов своей Родины. Особую благодарность хочется выразить нашим дорогим ветеранам войны и труда чете Грушиных, Р. Пазинич, С. Новичковой, К. Коншиной, А. Башмуровой, М. Кудряшовой, М. Плитаевой, Н. Гуреевой, А. Кураспедини и многим другим, кто не жалеет ни сил, ни времени, ни душевного тепла на встречи. Это о таких, как они, написаны эти строчки:

«Мы часто их
на острове встречаем,
На сейнерах
и в грохоте цехов —
Всезде они —
друзья-однополчане,
Герои непридуманных
стихов».

С праздником освобождения юга Сахалина и Курил вас, дорогие ветераны, холмчане и гости города — участники событий августа сорок пятого!

С. ДЕМИДЕНКО.

Твои люди, Холмск

Нам дороги эти позабыть нельзя...

ВЛАДИМИР ЛЕОНИДО-

ВИЧ СТЕЛЬМАХОВИЧ — статный, широко-плечий, с волевым лицом, умными пытливыми глазами. Родился в Запорожье. В его родословной есть и русские, и поляки, и белорусы, и украинцы. Наставляющая интернациональная семья:

В 1933 году отца по партийной линии мобилизовали на строительство Комсомольска-на-Амуре. Здесь Владимир после семилетки несколько месяцев работал на судостроительном заводе, решил попытать счастья и послал документы в морскую технику в Николаевск-на-Амуре, который позже преобразовали в морчилище, где Владимир проручился лишь до декабря 1943-го. Призвали в армию. Служил в Нижнем Амуре. В 1953 году вернулся в БРНК. Был на большой перерыв в работе из-за болезни. И снова в БРНК.

Работал мотористом в портофлоте, потом шесть навигаций провел в Арктическом пароходстве, работал электрорадиоинженером. В 1953 году приехал на Сахалин, в плавсоставе СМП год с небольшим был навигатором. С 1954 года — в базовой радионавигационной камере (БРНК). В 71-72 годах работал в узле связи торгового порта и вернулся в БРНК. Был на большой перерыв в работе из-за болезни. И снова в БРНК.

Было трудно, но навсегда останется в памяти армейская жизнь со своими строгими законами и дисциплиной, братской взаимовыручкой. Рядовой Стельмахович освоил пулепетное дело, окончил курсы шоферов. Обстановка на Дальнем Востоке была тревожной. В августе объявили начало войны с милитаристской Японией. 12 августа войска из укрепрайона были переброшены в Александропольский. Часть, где служил рядовой Стельмахович, продвигалась на юг Сахалина. Владимир работал на бензовозе, обслуживал автодорогу. Многое искалесил, немало перевалов преодолел. В пути к 50-й параллели всяко было. Риско мастерство. Мужик солдат. Бой закончился. Часть техники сдали оставшемуся

здесь гарнизону, и войска отправились на зимние квартиры. В Николаевске-на-Амуре дослужил до декабря 1946 года. Полтора месяца ожидал погоды, чтобы добраться до родных, которые уже находились в Находке. Лишь в начале 1947 года на случайном рейсе махнул через Татарский пролив к своим. Памятной была встреча с ними. И с тех пор началась трудовая вахта Владимира Стельмаховича.

Работал мотористом в портофлоте, потом шесть навигаций провел в Арктическом пароходстве, работал электрорадиоинженером. В 1953 году приехал на Сахалин, в плавсоставе СМП год с небольшим был навигатором. С 1954 года — в базовой радионавигационной камере (БРНК). В 71-72 годах работал в узле связи торгового порта и вернулся в БРНК. Был на большой перерыв в работе из-за болезни. И снова в БРНК.

В настоящее время БРНК выделилась в отдельную фирму — центр судовой связи. Работа по трудовому соглашению устраивает Владимира Леонидовича и нравится тем, что всегда есть живая связь с людьми, с судами. Занимается ремонтом гидрокомпасов. И, как утверждает ведущий инженер центра судовой связи Владимир Леонидович Стельмахович, это старейший работник, знающий специалист, человек с большим жизненным и производственным опытом, ни секунды не выходит без дела. Передает свой опыт другим. Достаточно знать аппаратуру на судах. Потому его и оставили в центре судовой связи как ценного работника на должности инженера. Л. БЕЗРУКОВА.

Кооператив „Сплав“: проблемы и перспективы

Кооператив «Сплав» был создан в 1990 году, возглавил его опытный специалист, бывший главный механик ЦБЗ, Александр Петрович Самофф. Само название говорило за то, что он призван заниматься ремонтом и обслуживанием сложного технологического оборудования из металла. Штат был укомплектован высококлассными специалистами: сварщиками, слесарями, котельщиками.

Да и от заказчиков, как говорится, поначалу не было отбоя. Численность работников доходила до 40 человек, и все были загружены работой в полном объеме. И сделано за первые 5,5 лет было немало: это установка, монтаж и регулировка двух теплоконтейнеров в пункте технического обслуживания автомобилей СП «Гориско» (п. Симаково), где, кстати, вся работа от «нуля» до пуска была произведена кооперативом. Занимались изоляцией теплотрасс на ул. Чехова, ремонтом автомобилей на РКЗ-28, заменой и установкой двух котлов в котельной СМУ СМП (Маячный переулок) и многим другим.

Качество и надежность ремонтных и пусконаладочных работ подкреплялась неплохим заработком, и люди трудились с

полней отдачей, не считаясь с личным временем. С 1996 года кооператив перешел на обслуживание ТЭЦ АО «Холмский бумажник», неплатежеспособность которого напрямую отразилась на работе кооператива. Почти на половину сократилась численность работающих, более года люди не получают заработную плату.

— Получается замкнутый круг, — говорит Александр Петрович. — Администрация города, в лице МП «Горжилкомхоз», должна ЦБЗ, они в свою очередь должны нам, мы не можем рассчитаться с работниками. Вынуждены брать продукцию бумагодела (обои, салфетки), и сами реализуем ее, чтобы иметь хоть какие-то «живые» деньги, но в последнее время она практически не находит сбыта из-за перенасыщенности рынка.

С 14 августа приостановили ремонт котла. Причина — отсутствие денег, необходимых для переаттестации сварщиков и ИТР, проведение деффектоскопии барабанов и коллекторов. Необходимо рассчитаться со специалистами, и для этого потребуется 36 миллионов рублей. До отопительного сезона остается не столь много времени, а сделать предстоит немало,

течение трех недель четырьмя столярами, можно сказать на чистом энтузиазме, изготавливают опытные образцы.

Александр Петрович провел меня в помещение, в котором будет оборудован смотровой зал для показа образцов мебели будущим покупателям. На стенах располагались навесные шкафчики и полочки, оригинальные и со вкусом выполненные, было заметно, что здесь потрудилась рука опытного мастера. На полу расставлены тумбочки различного назначения. Изделия, покрытые темным и бесцветным лаком, подчеркивающим всю натуральную красоту дерева, вызвали у меня неподдельное восхищение. Особенно понравился выдержаный в коричневых тонах трехсекционный навесной угловой шкафчик, такой не займет много места и скроет неровности угловых швов помещения. Такая мебель, несомненно, гармонично впишется в интерьер любой современной кухни.

В разговор вступает будущий руководитель будущего мебельного цеха Сергей Борисович Зоузя.

— Могу с уверенностью сказать, что наша мебель будет по качеству

ничуть не хуже всемирно признанной финской или южнокорейской. Помимо навесных полок и шкафчиков, тумбочек мы сможем изготавливать шифоньеры, шкафы, заниматься оформлением, интерьером квартир, офисов, устанавливать раздвижные двери для внутренних помещений, обустраиванием игровых детских площадок с установкой малых архитектурных форм. Сможем изготавливать мебель по индивидуальным заказам. Постараемся привести внешнему оформлению изделий традиционную русскую направленность с оригинальными узорами, резьбой и орнаментом. Причем изделия будут выполнять целиком из дерева, без применения заменителей (ДВП, ДСП), тем самым они привнесут в наш быт дополнительный комфорт и уют. Помимо того, что дерево является экологически чистое, оно способно нести в себе положительный эмоциональный заряд и присущие только ему тепло и покой. Недаром наши предки так высоко ценили все эти качества.

Нами сделаны предварительные расчеты, которые показали, что цены на нашу мебель будут на 30—40 процентов ниже, чем аналогичная южнокорейская. Вот такими надеждами живет кооператив «Сплав». Хотелось бы пожелать ему удачи. Думаю, что и недавно созданная ассоциация предпринимателей малого и среднего бизнеса окажет кооперативу посильную помощь.

А. МИРНЫЙ.